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ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO DELL’I.C. “VIA S.C. DONATI” DEL 25 GIUGNO 2021.
Il giorno 25 giugno 2021 alle ore 17:45 in modalità di Video conferenza tramite la piattaforma Meet si riunisce il Consiglio d’Istituto dell’I. C. “via S. C. Donati” di Roma per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:
1) Approvazione verbale della seduta precedente;
2) Verifica dello stato di attuazione del Programma Annuale 2021;
3) Adattamento Calendario Scolastico 2021 - 2022; 
4) Criteri di formazione nuove classi e relativa delibera;
5) Informativa stato rimborsi a. s. 2019 - 2020;
6) Informativa sui PON ed eventuale partecipazione Estate 2021;
7) Informativa Lavori Taggia e lavori bagni e locali refezione Sacchetto;
8) Informativa acquisto cucina per mensa Sacchetto;
9) Informativa lavori palestra Lambruschini;
10) Varie ed eventuali.
Risultano presenti alla seduta:
per la componente genitori i Consiglieri Baiocco, De Ruvo, Campochiaro, Capobianco e Cedrone.
per la componente docenti i Consiglieri Lucci Cordisco, Spinelli, Calonghi, Pilla, Cossu, Licastro, Avenia e Muratori.
Sono presenti alla riunione il DSGA reggente dott.ssa Antonella Mazzanti e la vicaria dott.ssa Carlafederica Spoleti, la cui presenza è stata richiesta dal Presidente del CdI come persona informata sui fatti, a seguito dell’assenza alla riunione odierna del Dirigente Scolastico.
Risultano assenti alla seduta i consiglieri Comandini, Ceccaroni, e Cardarella.
Omissis.
Delibera n.93: verifica dello stato di attuazione del Programma Annuale 2021.
Il DSGA comunica ai consiglieri che il PA 2021 sta procedendo, tranne degli introiti che non si potevano prevedere come fondi per l’acquisto del defibrillatore e soprattutto i fondi ex art.31 del D.L. 41/2021 approvato a marzo. Questi fondi si suddividono in due parti e hanno importi diversi; una parte (oltre 20 mila euro) si possono spendere per l’acquisto di dispositivi e macchinari di sanificazione, sportello psicologico, dispositivi e materiali per alunni H. 
Omissis.
L’altra parte di fondi arrivati, per l’ex art.31 del D.L. 41/2021 comma 6 approvato a marzo, equivalgono a circa 26 mila euro e sono stati erogati per il “Piano Scuola Estate”, con un blocco a giugno, un secondo blocco a luglio e agosto e un terzo blocco a settembre, entro l’apertura della scuola come potenziamento delle competenze disciplinari per introdurre i ragazzi al nuovo anno scolastico.
Omissis.
Il CdI chiede al DS la convocazione straordinaria ed urgente del CD per il giorno mercoledì 30 giugno 2021, considerato l’importo pervenuto, allo scopo di deliberare un progetto sulle carenze di apprendimento degli alunni. Il CdI delibera all’unanimità.
Delibera n.94: adattamento Calendario Scolastico 2021 – 2022.
Sulla base del calendario regionale del Lazio 2021/2022, il CdI decide quanto segue:
· Inizio delle lezioni il 13 settembre 2021.
· Fine delle lezioni 8 giugno 2022.
Inoltre la sospensione delle lezioni è stabilita per le seguenti festività nazionali: 
· 1 novembre 2021
· 8 dicembre 2021
· 25 Aprile 2022, Festa della Liberazione
· 1 maggio 2022, Festa del Lavoro
· 2 giugno 2022, Festa della Repubblica  
Inoltre è prevista la sospensione dell’attività didattica dal 23 dicembre 2021 al 6 gennaio 2022, compresi, per le vacanze di Natale e dal 14 aprile 2022 al 19 aprile 2022, compresi, per le vacanze pasquali.
Il CdI delibera all’unanimità l’aggiunta dei giorni 7 gennaio 2022 venerdì e del 3 giugno 2022, come giorni di sospensione dell’attività didattica per l’anno scolastico 2021-2022, poichè non vanno ad inficiare il numero dei giorni complessivi dell’anno scolastico.
Il CdI rimanda alla prima riunione utile ogni delibera riguardante la chiusura dell’Istituzione per il personale ATA.
Delibera n.95: criteri di formazione nuove classi e relativa delibera.
Omissis.
La vicaria dott.ssa Carlafederica Spoleti comunica che si è riusciti ad organizzare quattro classi da 22 alunni nel plesso Lambruschini e due classi da 22 alunni nel plesso Sacchetto. 
In riferimento alla SSPG, il punto di forza della nostra scuola è l’apertura di cinque classi prime. I criteri di formazione delle classi sono quelli attuati dal nostro Istituto. Omissis.
Al momento sia il Ministero che l’USR non prevedono distanziamenti. Questo permette alle classi di ricevere 22 alunni.
La consigliera Lucci Cordisco, propone una delibera che preveda due opzioni; una prima otzione nell’ipotesi in cui non dovesse essere previsto il distanziamento e quindi la sistemazione dei bambini nelle aule verrebbe fatta con i criteri già adottati dalla scuola ed una seconda opzione, secondo la quale,  nell’ipotesi in cui si dovesse prevedere il distanziamento, la scuola si atterrà al piano di distanziamento previsto dall’RSPP agli atti della scuola e più precisamente tenere conto della capienza delle aule e assegnare alle classi prime le aule più ampie, per permettere la socializzazione e i bambini in esubero, oltre al numero previsto, potranno essere raggruppati formando due classi. 
Nella SSPG il distanziamento è previsto all’interno delle aule, che sono molto ampie. La quinta classe verrà collocata nell’aula informatica e l’aula informatica verrà spostata nell’aula laboratorio.
Omissis.
Il CdI delibera all’unanimità le due opzioni.
Omissis.
Il Presidente scioglie la seduta alle ore 20:30.



                      La Segretaria	                                                                   Il Presidente
                    Paola Calonghi                                                               Antonella De Ruvo

