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[bookmark: _GoBack]ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO DELL’I.C. “VIA S.C. DONATI” DEL 12 DICEMBRE 2021.
Il giorno 12 dicembre 2021 alle ore 16:00 in modalità di Video conferenza tramite la piattaforma Meet si riunisce il Consiglio d’Istituto dell’I. C. “via S. C. Donati” di Roma IN EMERGENZA per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:
1) Relazione della Dirigente sulla situazione contagi COVID - plesso LAMBRUSCHINI e SACCHETTO e relative decisioni in merito. 
Risultano presenti alla seduta:
per la componente genitori i Consiglieri Comandini, Baiocco, De Ruvo, Capobianco e Cedrone.
per la componente docenti i Consiglieri Parisini, Spinelli, Cossu, Calonghi, Pilla, Licastro, Avenia e Muratori.
E’ presente alla riunione il Dirigente Scolastico dott.ssa Laura Paladino e il membro dello staff dirigenziale, le referenti covid del plesso Sacchetto e  l’ins. Rossella Vacca e la prof. Alessia Pierucci l’animatore digitale dell’Istituto ins. Cristina Vannucci come persona informata sui fatti.
Risultano assenti alla seduta i consiglieri Ceccaroni, Cardarella e Campochiaro.
Omissis.
Alle ore 17:20 partecipa alla riunione il consigliere Ceccaroni.
Alle ore 17:40 il consigliere Ceccaroni lascia la riunione.
Delibera n.110: relazione della Dirigente sulla situazione contagi COVID - plesso LAMBRUSCHINI e SACCHETTO e relative decisioni in merito. 
Il Consiglio d’Istituto ratifica la disposizione della ASL pervenuta in data odierna e delibera la sospensione delle attività didattiche in presenza per tutti i plessi dell’Istituto da lunedì 13 dicembre 2021 fino al 17 dicembre 2021 compreso, cioè fino al completamento della ricezione dei risultati degli screening. 
E’ disposta la sanificazione di entrambi i plessi e uno screening su base volontaria di tutta la comunità scolastica e, come indicato nelle disposizioni della ASL, le attività potranno riprendere al termine dello screening. Non potendo definire in modo chiaro quale sia il termine dello screening, si stabilisce che si sospendono le lezioni fino a venerdì 17 dicembre 2021 compreso.
Le attività didattiche proseguiranno in DDI sin dal 13 dicembre 2021 secondo le indicazioni dei singoli team/consigli di classe fino al 17 dicembre 2021 compreso.
Il Consiglio d’Istituto delibera a maggioranza con 11 voti favorevoli, 1 voto contrario e 2 voti astenuti.

Il Presidente scioglie la seduta alle ore 18:20.
                         
                             La Segretaria	                                                      Il Presidente
                           Paola Calonghi                                                        Antonella De Ruvo
